DIRITTI DI SEGRETERIA

Normativa di riferimento: 

· Decreto Legge 18 gennaio 1993 n. 8 (Disposizioni urgenti in materia di finanza derivata e di contabilità pubblica) convertito in legge 19 marzo 1993, n. 68 (Conversione in legge, con modificazioni, del decreto-legge 18 gennaio 1993, n. 8, recante disposizioni urgenti in materia di finanza derivata e di contabilità pubblica):

· Decreto del Presidente della Repubblica 06 giugno 2001, n. 380 (Testo unico delle disposizioni legislative e regolamentari in materia edilizia)
· Legge Regionale 11 novembre 2009, n. 19 (Codice Regionale dell’Edilizia).
Descrizione del servizio: 

Il versamento dell’importo dovuto per deve essere versato prima della presentazione al protocollo comunale della richiesta relativa a:

· Certificati di destinazione urbanistica di cui all’articolo 34 della Legge Regionale 11 novembre 2009, n. 19 (Codice Regionale dell’Edilizia);
· Permesso di Costruire di cui all’articolo 19 della Legge Regionale 11 novembre 2009, n. 19 (Codice Regionale dell’Edilizia);
· Attività edilizia libera di cui all’articolo 16 della Legge Regionale 11 novembre 2009, n. 19 (Codice Regionale dell’Edilizia);
· Segnalazione Certificata di Inizio Attività di cui all’articolo 17 della Legge Regionale 11 novembre 2009, n. 19 (Codice Regionale dell’Edilizia);
· Dichiarazione di Inizio Attività in alternativa al Permesso di Costruire di cui all’articolo 16 della Legge Regionale 11 novembre 2009, n. 17 (Codice Regionale dell’Edilizia);
· Autorizzazione provvisoria di cui all’articolo 20 della Legge Regionale 11 novembre 2009, n. 19 (Codice Regionale dell’Edilizia);
· Voltura di Permesso di Costruire, Attività edilizia libera, Segnalazione Certificata di Inizio Attività, Dichiarazione di Inizio Attività in alternativa al Permesso di Costruire di cui all’articolo 21 della Legge Regionale 11 novembre 2009, n. 21 (Codice Regionale dell’Edilizia);
· Proroga di Permesso di Costruire, Attività edilizia libera, Segnalazione Certificata di Inizio Attività, Dichiarazione di Inizio Attività in alternativa al Permesso di Costruire di cui all’articolo 21 della Legge Regionale 11 novembre 2009, n. 23 (Codice Regionale dell’Edilizia);
· Certificato di agibilità di cui all’articolo 27 della Legge Regionale 11 novembre 2009, n. 19 (Codice Regionale dell’Edilizia);
· Valutazione preliminare sull’ammissibilità dell’intervento di cui all’articolo 34 della Legge Regionale 11 novembre 2009, n. 19 (Codice Regionale dell’Edilizia);
· Richieste sopralluogo lavori di cui all’articolo 42 della Legge Regionale 11 novembre 2009, n. 19 (Codice Regionale dell’Edilizia);
· Autorizzazioni per l’attuazione di piani di recupero;

· Autorizzazione per l’attuazione di Piani Attuativi Comunali di cui alla Legge Regionale 22 febbraio 2007, n. 5 (Riforma dell'urbanistica e disciplina dell'attività edilizia e del paesaggio) e Decreto del Presidente della Regione 20 marzo 2008, n. 86 (Regolamento di attuazione della Parte I urbanistica, ai sensi della legge regionale 23 febbraio 2007, n. 5);
· Certificazioni ed attestazioni in materia edilizia;
· Richieste atti di archivio;
· Autorizzazioni di cui all’articolo 7 del decreto legge 23 gennaio 1982, n. 9  (Norme per l'edilizia residenziale e provvidenze in materia di sfratti);
Il versamento dei diritti di segreteria potrà essere eseguito così come segue:
· Sul Conto Corrente Postale n. 11200490 intestato al Comune di Moraro, – causale: diritti di segreteria ai sensi della Legge n. 68/93 per: (indicare la motivazione come da descrizione);
· Presso il servizio Tesoreria Comunale c/o Credito Cooperativo del Nord Est - Cassa Centrale Banca IBAN IT 23 Y 03599 01800 000000137662 intestato al Comune di Moraro – causale: diritti di segreteria ai sensi della Legge 19 marzo 1993, n. 68 per (indicare la motivazione come da descrizione).
Copia della ricevuta del versamento effettuato dovrà essere allegata alla richiesta all’atto della sua presentazione al protocollo.
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